

金东 浙中增长极的全域和美新画卷

叶梦婷

22年前,金东区正式成立,成为我省最年轻的县级区之一。22年来,金东区成长的经历与“千万工程”实施的全过程几乎重合。这些年来,金东区与时间赛跑,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,久久为功、层层递进、步步深化,全景式推进县域城乡融合发展。

如今的金东区,东西双城并进,乡村更是发生了翻天覆地的巨大变化;道路平坦宽阔,房前屋后不见一片垃圾,家家户户花香满庭院,老人在家门口就能吃上热饭热菜,回乡创业的年轻人越来越多……

在希望的田野上,一幅“浙中增长极”的全域和美新画卷徐徐展开,颜色不断丰富,画面愈加饱满。



金东区义乌江畔新貌航拍图 杨梅清 摄

村庄美描绘青绿底色

秋天是收获的季节,金东区曹宅镇雅里村“金田共享”的农田里,青菜青翠欲滴,玉米颗粒饱满,青红交错的辣椒挂满枝头。菜地里,浙江浩南工贸有限公司的员工正在体验丰收的喜悦。

农耕体验后,大家又在村里参观了金华婺文化展览馆、知青文化展览、干部精神陈列馆。雅里村虽然不大,但柏油路干净宽敞,几幢古色古香的建筑点缀其中,沿路可以看到崇理公园、文化长廊、灯光篮球场,处处是景,步步如画。

谁能想到,20多年前,雅里村却是另一番景象:晴天一身土,雨天两脚泥,夜晚一片黑。

2003年,“千村示范、万村整治”工程在浙江全面铺开。雅里村成为金东区第一批“千万工程”环境整治村,开启变美之路。村里铺上了水泥路,村民不用踩着一脚泥回屋;道路两旁安装了路灯,手电筒纷纷下岗;池塘清淤后,难闻的气味消失,池水清澈见底。

雅里村破茧重生,成了水清、路平、灯明的文明村,绿水青山成了村庄最美的底色。随着“千万工程”不断深化,雅里村发展了盆景艺术展示园、果蔬产业园等一批农村旅游项目,2022年盆景苗木产业年产值超1300万元。

雅里村的变美之路,是金东区“千万工



澧浦镇东湖区块,乡村与稻田勾勒出美丽田园画卷。金东区农业农村局供图

程”持续推进的真实写照,雅里村的故事,还在不断续写。

八仙溪畔,积道山脚,岭下镇鉴章村风景秀丽,人文底蕴深厚。曾经的鉴章村,村口只有一条长不足6米的小路。20年前,在“八八战略”“千万工程”的引领下,金东开展“乡村康庄工程”,鉴章村修好了通往岭下镇的岭河线,开始了鉴章村的“蝶变之旅”。

如今的鉴章村正处在金东区“八仙积道”共富带上,王溪湿地、白鹭营地,已成为网红打卡点。高端民宿休闲群、热带水果种植区、乡土作坊、研学中心等更多景点正在打造中。

年轻人带来活力之美

“佛手青果买回家以后,简单修剪插入花瓶,和鲜花搭配非常有格调……”近日,在赤松镇北山口村的“e 万家·共富工坊”内,来自上海财经大学浙江学院的大三学生孙洋正在直播销售佛手。

孙洋和他的同学组成的直播电商团队共有12人,每天直播两场,日销售额近万元。“我很喜欢这个村子,第一次来,就被这里佛手形状的路灯吸引了,我觉得这里的村民太有爱了。”孙洋指着外面白墙黛瓦的民居说,如果项目一直继续下去,他也想住进这个整洁有爱的乡村。

在北山口村,像孙洋这样的外来年轻人有近百人,本村还有不少年轻人返乡创业。在电商直播大环境下,北山口村的佛手产业为他们提供了展现才华的一方舞台;年轻人带来新思路,挖掘佛手更深层次的价值,“金佛手”价值越来越高,村民过上了“向往的生活”。

年轻人的到来,为金东乡村带来了无尽活力。

80后的海归硕士钱文姬,留学多年后回到金东,投身现代化牧场建设,通过引进先进的设施设备,实现牧场管理水平质的飞跃,打造了全省第一批省级数字牧场。钱文姬还成立了大学生实践基地,鼓励引导大学生从事现代农

业,壮大现代养殖业的生力军。

金东区岭下镇80后新农人季静波,从工业转型农业跨界科学种田,投资1150余万元建设了金东区首个农事服务中心,有效推动全区农业“全程、全面、优质、高效”发展。

走进澧浦花木城,随处可见年轻的面孔。90后苗木经纪人舒晓慧已经可

以独当一面;90后张旭鹏正在规划一个侘寂风展厅,让花木盆景陈列更有格调……

乡村全面振兴关键靠人。如今,越来越多的“80后”“90后”“00后”选择来到金东区,扎根乡村、发展乡村,在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。



赤松镇北山口村,新农人正在直播销售佛手。

杨梅清 摄

城乡融合创造全域和美

金东乡村吸引年轻人的,不仅有值得挥洒青春的乡村产业,还有独具特色的乡村魅力。

孙洋和他的同学,因为佛手直播销售来到北山口村,但吸引他们留下来的是干净整洁的环境、便利畅通的交通、热情有爱的村民……

金东的乡村,在基础设施方面,和城市越来越像。

金东的农村,家家户户门前放着两个垃圾桶。村民按“会烂”“不会烂”对垃圾初次分类,再由分拣员二次分拣,流程清晰明确。江东镇六角塘村,门前的垃圾桶也不见了,村民在两个固定时间段定点定时投放垃圾。因为垃圾分类做得好,六角塘村入选全国喜迎十九

大“砥砺奋进的五年”大型成就展的垃圾分类示范样板村。

金东的老年人,老有所养、老有所乐。2012年起,金东在全国率先探索了农村居家养老服务。2018年,通过设立居家养老服务照料中心和配送点,实现农村居家养老服务全覆盖。该养老模式获评“中国养老模式十佳典型”和“全国民生示范工程”。去年,全省首批养老服务“爱心卡”省级试点落地金东,金东区全域推进养老服务“爱心卡”工作。

金东区还持续推动社会公共资源向农村倾斜——公办幼儿园实现乡镇全覆盖,农村“15分钟公共服务圈”“15分钟医疗卫生服务圈”辐射全域……

如今,金东的乡村,通过“一村一品”每个村都各具特色。

利用古村落资源优势,金东打造了国际研学村——澧浦镇琐园村等一批旅游示范村。利用万亩田园,塘雅镇有了不重样的“大谷仓”、小花海。持续释放名人文化效应,源东乡东叶村通过“希望之光——施光南故里”项目,打造了光乐府民宿……

依托“倚山拥江揽湖”的生态优势,金东区正在不断扮靓美丽乡村。

“土特产”绽放产业之美

早上10时,金东区澧浦镇的澧浦花木城一期,90后苗木经纪人舒晓慧坐在电脑前,向来自天南地北的客人介绍自家的花木。虽然只有小小一间店面,但舒晓慧把生意做到了全国。

放在20年前,舒晓慧的苗木生意就成交了。

过去,花木是澧浦镇村民在自留地和田边地角种植的“土特产”。因为经济效益不错,种植花木的村民越来越多,到2001年,澧浦镇花卉苗木种植面积已达1.6万亩,苗圃地拥有量居全省首位,优质观赏树种拥有量排名全国第一,年产值1.2亿元。但当时苗木销售主要以路边叫卖为主:“早起摸黑种苗木,顶着烈日售苗木,马路扬尘满脸灰,一站就是一整天。”

如何发展乡村特色产业,全面推进乡村振兴?

金东区利用花木“土特产”发展优势,打造了省内最大的花卉苗木交易集散中心,连续举办二十届中国(金华)花卉苗木

博览会,又启动了电商产业园基地项目,实现“马路市场”到“专业市场”,再到“云上市场”的升级。如今,金东区花木年产值超30亿元,市场直接带动就业6000人,间接带动产业工人3万人,联结基地15万亩,农户5万户。

20年来,在“千万工程”指引下,金东因地制宜发展各类乡村特色产业,让更多的“土特产”绽放“产业之美”。

赤松镇北山口村有600多年的佛手种植历史,村里几乎家家户户都种植佛手。乘着“直播电商”的东风,金东挖掘佛手内在潜力,创新推出佛手青果用于“插花”“水培”,拉长佛手销售期的同时也提高了价格。随着新品种研发和深加工产品的开发,佛手附加值不断提升,佛手产业越做越大。“婺州”蜜梨、源东桃、江东草莓、赤松樱桃……金东区一大批极具地方特色的产业正在崛起。

依托农业产业优势,金东探索“农业+生态+文化+旅游”融合发展新模式,以青绿为底色发展文旅产业,打造浙中地区重要的休闲旅游目的地。



傅村镇村民打造的美丽庭院,村民生活怡然自得。杨梅清 摄

数读增长>>

完成景区村庄创建**209**个,创建比例**65%**,景区镇创建**10**个,创建比例**100%**,金东区创建成为景区镇。

开展美丽庭院建设,建成美丽庭院示范村**45**个,达标村**107**个,新增美丽庭院**4.48**万户。

按照“串珠成链、连片成景”的理念,深入挖掘文化和产业资源,全域打造**6**条美丽风景线。

持续扮靓乡村颜值,建成省级新时代美丽乡村达标村**213**个、精品村**125**个,省级特色精品村**30**个,省级美丽乡村示范乡村**7**个。

华丽蝶变
二十年

